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函数是高中数学的核心内容，求函数解析式的问题，既是基础题型也是较难掌握的一类问题，针对学生的问题，对函数解析式的
求解题型总结提炼是提高解题能力的必要途径。

函数解析式 常见题型 总结

函数是高中新课程实施以来高中数学的主线核心内容，它贯穿于高中
数学的始终，也是高中学生学习数学的难点之一，而求解函数解析式又是
函数问题的基础，在探求函数定义域、值域、函数性质、乃至求函数的最值
等许多问题中都需要探求函数解析式，是学生的失分点。 但通过高三一轮
的复习学生对此类问题仍然心中没数，对题型了解不够，求函数的解析式
的问题，既是基础题型也是较难掌握的一类问题，下面就结合一些实例对
函数解析式的求解题型总结如下，敬请参考。
题型一：一、二次函数，正比例反比例等特定函数
这类题型的函数式中常常只有一个或两个参数，我们只要设法求出这

个参数，再根据条件建立一个方程（组），解这个方程（组），求出参数，问题
就得到解决，我们把这种方法称之为待定系数法。 一般地：

１．若 ｆ（ｘ）为一次函数时，可设 ｆ（ｘ） ＝ax ＋b （ａ≠０）；ｆ（ｘ）为正比例函
数可设 ｆ（ｘ） ＝ax （ａ≠０）；

２．若 ｆ（ｘ）为反比例函数时，可设 ｆ（ｘ） ＝ k
x （ｋ≠０）；

３．若 ｆ（ｘ）为二次函数时，根据条件可设：①一般式：ｆ（ｘ） ＝ax２ ＋bx ＋c
（ａ≠０），②顶点式 ｆ（ｘ） ＝a（x －h）２ ＋k （ ａ≠０），③双根式：ｆ（ ｘ） ＝a（x －
x１ ）（x －x２ ） （ａ≠０）；

４．已知 ｆ（ｘ）是指数函数时，可设 f（x） ＝ax （ a ＞０，且 a ≠１ ）；
５．已知 ｆ（ｘ）是幂函数时，可设 f（x） ＝xα（α∈Q）
例 １．设 f（x） 是一次函数，且 f［ f（x）］ ＝４x ＋３ ，求 f（x） 。
解：设 f（x） ＝ax ＋b（a≠０） ，则 f［ f（x）］ ＝af（x） ＋b ＝a（ax ＋b） ＋

b ＝a２ x ＋ab ＋b

∴ a２ ＝４
ab ＋b ＝３

　　　∴ a ＝２
b ＝１

　或　 a ＝－２
b ＝３

∴f（x） ＝

２x ＋１或 f（x） ＝－２x ＋３
题型二：复合型函数
已知复合函数 f［g（x）］ 的表达式，求 f（x） 的解析式。
１．这类问题常用配凑法或换元法。 换元要注意所换元取值范围的

变化。

例 ２．已知 f（x ＋１
x ） ＝x２ ＋１

x２ （x ＞０） ，求 f（x）的解析式——————配

凑法。

解： ∵f（x ＋１
x ） ＝（x ＋１

x ）２ －２ ， x ＋１
x ≥２ ，∴f（x） ＝x２ －２（x

≥２）
例 ３．已知，求 f（x ＋１） 的解析式———换元法。

解：令 t ＝ x ＋１ ，则 t≥１ ， x ＝（ t －１）２∵f（ x ＋１） ＝x ＋２ x∴f（ t）
＝（ t －１）２ ＋２（ t －１） ＝t２ －１，

∴f（x） ＝x２ －１（x ≥１）∴f（x ＋１） ＝（x ＋１）２ －１ ＝x２ ＋２x（x≥０）
题型三：对称型函数
当所给函数具有对称性时，常用代入法。
例 ４．若函数 y ＝x２ ＋x与 y ＝g（x） 的图象关于点 Ａ （－２，３） 对称，求

g（x） 的解析式。
解：设 M（x，y） 为 y ＝g（x）上任一点，且M′（x′，y′）为M（x，y）关于点

Ａ （－２，３） 的对称点

则

x′＋x
２ ＝－２

y′＋y
２ ＝３

，解得： x′＝－x －４
y′＝６ －y

， ∵ 点 M′（x′，y′） 在 y

＝g（x） 上∴y′＝x′２ ＋x′

把
x′＝－x －４
y′＝６ －y

代入得： ６ －y ＝（－x －４）２ ＋（－x －４） ，整理得

y ＝－x２ －７x －６∴g（x） ＝－x２ －７x －６
题型四：抽象型函数
１．对抽象型的函数问题，则可以通过变量置换，设法构造方程组，通过

解方程组求得函数解析式。

例 ５．设 f（x） 满足 f（x） －２f（ １
x ） ＝x，求 f（x）

解： ∵f（x） －２f（ １
x ） ＝x①显然 x ≠０，将 x换成 １

x ，得： f（ １
x ） －

２f（x） ＝ １
x ②，

解①②联立的方程组，得： f（x） ＝－ x
３ － ２

３x

例 ６．设 f（x） 为偶函数， g（x） 为奇函数，又 f（x） ＋g（x） ＝ １
x －１，试求

f（x） 和 g（x） 的解析式。
解： ∵f（x） 为偶函数， g（x） 为奇函数， ∴f（－x） ＝f（x），g（ －x） ＝－

g（x） 又 f（x） ＋g（x） ＝ １
x －１ ①，

用 －x替换 x得： f（－x） ＋g（－x） ＝－ １
x ＋１即 f（x） －g（x） ＝－ １

x ＋１
②

解①②联立的方程组，得 f（x） ＝ １
x２ －１

， g（x） ＝ １
x２ －x

２．当题中涉及变量较多时，可以对具有“任意性”的变量进行赋值，求
得解析式。
例７．已知： f（０） ＝１ ，对于任意实数 ｘ、ｙ，等式 f（x －y） ＝f（x） －y（２x

－y ＋１） 恒成立，求 f（x） 。
解：∵对于任意实数 ｘ、ｙ，等式 f（x－y） ＝f（x） －y（２x －y ＋１）恒成立，
不妨令 x ＝０ ，则有 f（－y） ＝f（０） －y（－y ＋１） ＝１ ＋y（y －１） ＝y２

－y ＋１
再令 －y ＝x得函数解析式为： f（x） ＝x２ ＋x ＋１
３．若题中有递推式时，则可以递推得出系列关系式，然后通过迭加、累

乘或者迭代等运算求得函数解析式。
例 ８．设 f（x） 是定义在 N＋上的函数，满足 f（１） ＝１ ，对任意的自然数

a，b都有 f（a） ＋f（b） ＝f（a ＋b） －ab ，求 f（x） 。
解： ∵f（a） ＋f（b） ＝f（a ＋b） －ab，a，b∈N＋ ，∴不妨令 a ＝x，b ＝

１ ，得： f（x） ＋f（１） ＝f（x ＋１） －x ，
又 f（１） ＝１，故 f（x ＋１） －f（x） ＝x ＋１①分别令①式中的 x ＝１，２⋯n

－１ 　得： f（２） －f（１） ＝２，
f（３） －f（２） ＝３，
⋯⋯
f（n） －f（n －１） ＝n，
将上述各式相加得： f（n） －f（１） ＝２ ＋３ ＋⋯n ，∴f（n） ＝１ ＋２ ＋３ ＋

⋯n ＝n（n ＋１）
２

∴f（x） ＝ １
２ x２ ＋ １

２ x，x∈ N＋
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